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INFORMABREVE

n. 14/14.04.2022
Novità legge conversione sostegni ter
A3-14/1
Confermate le nuove regole per la cessione dei crediti derivanti da bonus fiscali per la riqualificazione che consentono tre passaggi del credito, uno “jolly” e due a soggetti “qualificati”. Proroga al 29 aprile del termine utile per l’invio delle comunicazioni all’Agenzia delle Entrate per l’esercizio delle opzioni di sconto sul corrispettivo o di cessione del credito riferite alle spese sostenute nel 2021. Rimessione in termini per la rottamazione ter e il saldo e stralcio. Queste alcune delle novità contenute nella Legge n. 25/2022 di conversione del Decreto Legge 4/2022 (cd. “Sostegni-ter”) recante “Misure urgenti in materia di sostegno alle imprese e agli operatori economici, di lavoro, salute e servizi territoriali, connesse all’emergenza da COVID-19, nonché per il contenimento degli effetti degli aumenti dei prezzi nel settore elettrico” pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 73 del 28 marzo 2022. Tra le principali novità la conferma delle nuove regole per la cessione dei crediti corrispondenti ai bonus per l’edilizia (Superbonus 110%, Bonus ristrutturazione al 50%, Ecobonus e Sismabonus ordinari, Bonus Facciate) ridefinite in chiave antifrode, con la conversione in legge del DL Sostegni-ter. Pertanto a partire dal 17 febbraio 2022, tutti i crediti d’imposta generati dagli interventi edilizi agevolati con i bonus sopra indicati, anche quando spettanti all’impresa esecutrice in virtù dello sconto praticato in fattura, sono cedibili una sola volta a chiunque, incluse banche ed intermediari finanziari, e 2 ulteriori volte solo a banche, intermediari finanziari, società appartenenti a gruppi bancari e assicurazioni. In merito alla riapertura dei termini della rottamazione ter e del saldo e stralcio, si segnala l’aggiornamento delle FAQ esplicative da parte dell’Agenzia delle Entrate. L’ANCE illustra le principali misure di interesse per il settore, in un dossier riepilogativo che contiene altresì la normativa di riferimento.
Nuovo modello per il bonus sud
A3-14/2

L’Agenzia delle Entrate, il 6/4/2022, ha pubblicato il provvedimento che rende operative le novità previste dalla Legge di Bilancio 2022 in tema di bonus Sud, e a partire dal 7 giugno p.v. si aprirà la finestra per l’accesso al credito d’imposta, fornendo le istruzioni e riepilogando le novità introdotte. Il nuovo modello per il bonus Sud va utilizzato dai soggetti titolari di reddito d’impresa che intendano beneficiare del credito d’imposta previsto per l’acquisto di beni strumentali nuovi da destinare a strutture produttive situate in Basilicata, Calabria, Campania, Puglia, Sicilia, Molise, Sardegna e Abruzzo. Il modello deve essere utilizzato anche dai soggetti che intendano accedere: al credito d’imposta per gli investimenti nei comuni colpiti dal sisma a far data dal 24 agosto 2016; al credito d’imposta per gli investimenti nelle zone economiche speciali (ZES). La Legge di Bilancio 2022 ha infatti esteso il credito d’imposta per gli investimenti ZES ai beni acquistati entro il 31 dicembre 2022.  
Bonus edilizi condomini: prorogato al 19 aprile il termine per inoltrare i dati per le spese sostenute 
A3-14/3

Con un provvedimento dell’Agenzia delle Entrate del 7/4/2022, è stato prorogato al 19 di aprile il termine del 7 aprile per l’invio dei dati all’Agenzia delle Entrate stessa da parte degli amministratori di condomino, relativi alle spese effettuate dal condominio per interventi di recupero del patrimonio edilizio e di riqualificazione energetica, effettuati sulle parti comuni e per l’acquisto di mobili e grandi elettrodomestici per l’arredo di parti comuni dell’edificio ristrutturato. La proroga dei termini riguarda esclusivamente le spese del 2021.
Approvato codice comportamento imprese costruzione
A3-14/4
Il Ministero di Giustizia, in data 4 aprile, ha giudicato idoneo al raggiungimento dello scopo di cui all’articolo 6, comma 3, del D. Lgs. 8 giugno 2001, n. 231, il Codice di comportamento delle imprese di costruzione 2022, che sostituisce la revisione 2013. Il documento offre adeguato supporto per la predisposizione dei modelli di organizzazione e gestione da parte delle imprese. L’attuale versione, coerente con le Linee Guida di Confindustria, approvate dal Ministero della Giustizia nel mese di giugno 2021, ricomprende tutte le nuove fattispecie di reato introdotte o modificate dal legislatore fino al 31 marzo 2022. Sulle base delle novità approvate dal Ministero, a breve, verrà fornito un documento di dettaglio delle modifiche apportate e verrà aggiornato il software SQuadra Edilizia, l’applicativo che consente alle imprese Ance di predisporre gratuitamente il modello organizzativo e gestionale esimente dalla responsabilità amministrativa. Saranno previsti degli eventi nazionali per la diffusione del documento e dei servizi che Ance mette a disposizione delle imprese associate, anche tramite l’applicativo SQuadra Edilizia.  In particolare, per supportare le imprese che già utilizzano il predetto software, sarà previsto un webinar formativo specifico.

Standard urbanistici: alla consulta questione deroghe regionali
A3-14/5
Il Consiglio di Stato, con ordinanza n. 1949, del 17 marzo 2022, ha rimesso alla Consulta la questione di legittimità costituzionale dell’art. 2 bis comma 1 del D.P.R. 380/2001, inserito dalla legge 98/2013 di conversione del DL 69/2013, (cd. “decreto del fare”) e modificato dal DL 32/2019 (cd. “Sblocca cantieri”), che consente alle Regioni, con proprie leggi e regolamenti, di prevedere disposizioni derogatorie alle previsioni del D.M. 1444/1968 e dettare norme sugli spazi da destinare agli insediamenti residenziali, produttivi, a quelli riservati alle attività collettive, al verde e ai parcheggi, nell’ambito della definizione o revisione di strumenti urbanistici comunque funzionali a un assetto complessivo e unitario o di specifiche aree territoriali.
Riforma catasto: dal 1° luglio nuove commissioni censuarie
A3-14/6
Al via il 1° luglio 2022 l’insediamento delle nuove Commissioni censuarie, suddivise fra quella centrale e le 106 Commissioni a livello locale, in sostituzione delle attuali ed a completamento della riforma di tali organismi, avviata nel 2014. Lo stabilisce il Provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle Entrate 18 marzo 2022, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 74 del 29 marzo scorso, che segna la ripresa del cammino di aggiornamento delle Commissioni censuarie, nell’ambito della più generale riforma del catasto, a suo tempo non andata a buon fine per la componente relativa alla complessiva revisione degli estimi (cfr. la legge delega 23/2014 ed il D.Lgs. 198/2014).

Bonus fiscali: accolte richieste presentate entro 5 aprile
A3-14/7
Nessuna penalizzazione per le comunicazioni delle opzioni per la cessione e lo sconto inviate entro il 5 aprile 2022. I relativi crediti vengono caricati sulla Piattaforma cessione crediti entro il 10 aprile 2022 e sono così disponibili da tale data  per i cessionari e per le imprese che hanno praticato lo sconto in fattura, al pari di quelli inoltrati correttamente entro il 31 marzo scorso. È quanto precisato dall’Agenzia delle Entrate con il comunicato stampa del 1° aprile scorso, diramato a seguito dell’emanazione del Provvedimento del 1° aprile 2022, che ha accertato l’irregolare funzionamento dei servizi informatici dell’Agenzia delle Entrate nei giorni 30 e 31 marzo 2022. Al malfunzionamento dei sistemi informatici dell’Agenzia delle Entrate viene, pertanto, attribuito il “ritardo” nell’invio delle comunicazioni da parte dei contribuenti che non hanno potuto accedere ai servizi e ai collegamenti telematici e telefonici dell’Amministrazione finanziaria nelle giornate del 30 e del 31 marzo.

Responsabilità direttore lavori in abusi edilizi
A3-14/8
In tema di reati edilizi, l'assenza dal cantiere del direttore dei lavori non esclude la sua responsabilità penale per gli abusi commessi, in quanto ha l'onere di vigilare sulla regolare esecuzione delle opere edilizie ed il dovere di contestare le irregolarità riscontrate, eventualmente rinunciando all'incarico. Lo ha affermato la Cassazione Penale, sez. III, 31/1/2022, n. 3321.
Interventi edilizi zone vincolate
A3-14/9
Al fine di confermare o escludere la compatibilità di un intervento con i valori tutelati, non è sufficiente il generico richiamo all'esistenza del vincolo, essendo al contrario necessario un apprezzamento di compatibilità da condurre sulla base di rilevazioni e di giudizi puntuali. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. VI, 22/3/2022, n. 2067.
Gare: illeciti professionali: rilevano anche per gli amministratori dell’azienda socia 
A3-14/10
Il Consiglio di Stato, sent. n. 2629/2022, in tema di gare, ha affermato che gli illeciti professionali sono rilevanti anche per gli amministratori dell'azienda socia del concorrente, in quanto incidono anche i comportamenti posti in essere da persone fisiche riferibili all'impresa, in particolare le condotte penalmente rilevanti.

SI INFORMA CHE GLI UFFICI DELL’ASSOCIAZIONE RESTERANNO CHIUSI NELLA GIORNATA DI VENERDI’ SANTO 15 aprile 2022.

CON L’OCCASIONE, LA PRESIDENZA ANCHE A       NOME DELLA STRUTTURA, PORGE  A TUTTI GLI ASSOCIATI I PIU’ FERVIDI AUGURI DI 
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