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INFORMABREVE

n. 18/08.05.2025
CNCE: variazione interessi legali ritardato pagamento
A6-18/1
Con lettera circolare n. 14/2025, la CNCE comunica che la Banca Centrale Europea – BCE – ha ridotto al 2,40% il tasso di interesse sulle operazioni di rifinanziamento principale dell’Eurosistema (ex Tasso Ufficiale di Riferimento), a decorrere dal 23 aprile 2025. Pertanto, ciò ha determinato la variazione dell’interesse di differimento INPS (cfr. anche circ. INPS n. 80/2025) per le omissioni contributive, al quale si debbono riportare, nella misura del 50%, gli interessi di mora dovuti dalle imprese nei casi di ritardato versamento alle Casse Edili/Edilcasse, ai sensi della Delibera del Comitato della Bilateralità n. 4/2005 (punto 4). La CNCE chiarisce che, poiché il tasso applicato dall’INPS è pari al 7,90% in ragione d’anno (art. 116, comma 8, lettera a), L. 23 dicembre 2000, n. 388), la percentuale degli interessi di mora dovuti alle Casse Edili/Edilcasse, a decorrere dal 23 aprile 2025, è pari a 3,95%
CRM Camere di Commercio: nuovi servizi alle imprese
A6-18/2
La Camera di Commercio del Molise ha aderito al nuovo Sistema Unico Nazionale Camerale, che offrirà nuovi servizi digitali alle imprese e ai professionisti, per il tramite di una nuova piattaforma CRM. Sarà sufficiente iscriversi all’area riservata disponibile al seguente link: https://unioncamere.my.site.com/cciaaMolise/s/registration Tra i nuovi servizi che saranno resi a disposizione, vi sono, ad esempio, la proposta di iniziative e corsi, sulla base degli interessi delle aziende e nuovo servizio di assistenza anche tramite messaggistica. Nella fase di registrazione, saranno richiesti nuovi consensi facoltativi in aggiunta a quelli precedentemente prestati, al fine di meglio usufruire di tutti i nuovi servizi. È possibile che un’azienda riceva la comunicazione inerente tale servizio più di una volta allorquando iscritta a più Camere di Commercio.

 Nuovo modello dimissioni di fatto
A6-18/3
Con la nota n. 3984/2025, l’INL ha trasmesso il modello aggiornato di comunicazione ex art. 26, comma 7- bis, d.lgs. n. 151/2015, introdotto dall’art. 19 della legge n. 203/2024, riguardante le dimissioni di fatto. Il nuovo modello tiene in considerazione le indicazioni fornite dal Ministero del Lavoro con la circolare n. 6/2025.
No al risarcimento se la sopraelevazione non procura danni
A6-18/4

Nessun risarcimento è dovuto al vicino per la sopraelevazione se questa non gli cagiona danno alcuno, ma addirittura è migliorativa della situazione precedente. Lo ha affermato la Cassazione, con ordinanza 11251/2025, depositata il 29/4/2025. 

Avvalimento
A6-18/5
In materia di avvalimento, eventuali carenze del contratto non possono essere compensate dall’impegno dell’ausiliario espresso nella dichiarazione, per cui non sono ammissibili pattuizioni tali da far venir meno l’efficacia del contratto stesso. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, sent. n. 3233/2025. 

Licenziamento con motivazione generica
A6-18/6
Il licenziamento con motivazione generica o mancante in un’azienda avente più di 15 dipendenti è illegittimo e può condurre alla reintegra del lavoratore in quanto la mancanza di una motivazione specifica è un vizio sostanziale che incide sull'illegittimità del licenziamento. Così la Cassazione, con la sent. n. 9544/2025.
Corso marketing digitale Camera di Commercio
A6-18/7
Il Punto Impresa Digitale della Camera di Commercio del Molise organizza un corso gratuito di Digital Marketing aperto a imprese, professionisti e a tutti gli interessati a migliorare la propria presenza online. Il percorso formativo si articolerà in tre incontri online, in programma il 14, 21 e 28 maggio p.v. e offrirà un mix di teoria e pratica pensato per fornire strumenti concreti e immediatamente applicabili. Durante gli incontri si affronteranno i principali temi del marketing digitale, con particolare attenzione al Social Media Marketing. I partecipanti avranno l’opportunità di prendere parte a workshop e laboratori pratici, per imparare a costruire contenuti efficaci, pianificare strategie social e monitorare i risultati. Inoltre, verranno illustrati alcuni tool gratuiti utili per l’ottimizzazione dei siti web e la gestione dei canali social, risorse preziose per chi vuole migliorare la visibilità online senza sostenere costi aggiuntivi.
Concordato preventivo biennale 2025-2026: provvedimenti attuativi
A6-18/8
Dopo la pubblicazione – lo scorso 9 aprile – del nuovo Modello di adesione, l’Agenzia delle Entrate ha diffuso le specifiche tecniche e le modalità per la trasmissione telematica dei dati rilevanti ai fini della elaborazione della proposta di concordato preventivo biennale per i periodi d’imposta 2025 e 2026 e le relative modalità di adesione o revoca dell’adesione stessa. È questo il contenuto del provvedimento n. 195422 del 24 aprile 2025 del Direttore dell’Agenzia delle Entrate. A distanza di qualche giorno, è stato approvato dal Ministero dell’Economia e delle Finanze il DM 28 aprile 2025 che definisce la metodologia in base alla quale l’Agenzia formula la proposta di concordato preventivo biennale ai singoli contribuenti. Si ricorda che il concordato preventivo - introdotto dal D.Lgs. n. 13/2024 e in parte successivamente modificato dal D.Lgs. n. 108/2024 - è un istituto volto a favorire l’adempimento spontaneo degli obblighi dichiarativi e consiste in una proposta formulata dall’Agenzia delle Entrate di definizione del reddito d’impresa imponibile ai fini IRES ed IRAP, valida per due annualità. A seguito di questo accordo fra il Fisco ed il contribuente, quindi, le imposte sui redditi e l’IRAP vengono versate, per due anni, sulla base di un reddito predefinito.

Short master internazionalizzazione d’impresa 
A6-18/9
La Camera di Commercio del Molise, insieme alla propria Azienda Speciale S.E.R.M., promuove lo Short Master in Internazionalizzazione d’Impresa – 2025, un percorso formativo gratuito, pensato per aiutare le imprese molisane a muovere i primi passi nei mercati esteri o a rafforzare una presenza già avviata.  Formula online – 52 ore di formazione in live streaming, dal 29 maggio al 10 luglio 2025, organizzato da Promos Italia – NIBI Business School, nell’ambito del Progetto “S.E.I. – Sostegno all’Export dell’Italia”, il Master è costruito su contenuti pratici e immediatamente applicabili. Domande dalle ore 10:00 del 02/05/2025 e fino alle ore 23:59 del 15/05/2025. Posti limitati (massimo 15 imprese) – un solo partecipante per impresa.
Ritenute negli appalti e DURF
A6-18/10
Niente DURF se i versamenti in conto fiscale dell’ultimo triennio sono inferiori al 10% dei ricavi del medesimo periodo a causa di operazioni relative a servizi di spedizione per trasporti di beni in esportazione, transito o in temporanea importazione. Ciò perché queste prestazioni non sono imponibili ad IVA e non comportano alcun versamento dell’imposta, neppure “teorico”. Così non si può evitare l’applicazione della restrittiva disciplina sulle ritenute fiscali negli appalti al di sopra di 200.000 euro insieme ad altre specifiche condizioni, con obbligo di versamento delle stesse senza possibilità di compensazione. Questo il chiarimento della Risposta n.123 del 29 aprile 2025, 

Seminario sul correttivo al codice appalti 23 maggio
A6-18/11

Il 23 maggio 2025, presso la sala della Costituzione a della Provincia di Campobasso, con inizio alle ore 9:30, si svolgerà un Seminario organizzato da ANITEC PA, patrocinato dall’ACEM-ANCE MOLISE e da vari Ordini professionali sul decreto correttivo al codice appalti. Previsti anche i crediti formativi per i professionisti.
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